

# 山水情韵寄栖霞

刘学刚

北纬37° 被史学家、地理学家奉为“神奇的纬度”，而地处胶东半岛腹地的栖霞市，恰好位于北纬37° 05′ -37° 32′ 之间。早在800多年前，被成吉思汗赐封“神仙”的长春真人丘处机西行归来留下了千古佳话——“大旱不旱，大涝不涝；走遍天下，不如栖霞。”

“一个城市，如果有山，就有了风景；如果有水，就有了灵气。能得其一，就是这个城市的幸运了。”而栖霞不仅有山、有河、有湖、有泉，还有上天演绎的传奇——苹果。独特的山体山势成就了这座山城，绘就了山水相依、城水相映、人水相亲、瓜果飘香的生态天堂。上够着天，阳光都是鲜活透亮的，星星的棱角都是清新分明的；下临着山，招手就能迎来温柔的风，吹出城市刚柔相济的仙风道骨。生活在栖霞，是何等的温馨和幸福！

山，是栖霞的灵魂。巍峨的艾山、险峻的牙山、秀美的崮山，还有方山、唐山、蚕山、英灵山……山山相拥，脉脉相连，绵绵相依，构架起了城市的筋骨龙脉，托起了城市的阳刚之美。一座座高山，承载着不同的传说和神话，山上的每块石头都能敲打出一段传奇，一草一木都挽系着仙迹神踪的古韵。庄重的山，守望呵护着一方百姓生息繁衍。“群峰叠嶂翠光蟠，策蹇寻幽尽可观”，与山结伴交友，对话交流，便会忘却凡俗侵扰，沉静心灵。春有百花夏有荫，秋有百果冬有雪。山山四时不同天，脉脉八节景色别。山麓果树缠腰，山巅风车冠顶。雾来山飘渺，雨临瀑布嘶。山包容着城，城点缀着山。山城相融，丹青自然，天赋画卷，大气磅礴。“千里横黛色，数峰出云间”，栖霞的山，如黄渤海海上徜徉的点点绿帆。

河，是栖霞的血脉。山有多高，水有多高。栖霞有大小河流100多条，呈放射状沿着山头蜿蜒而下，成溪、成瀑、成河、成湖，铺成大地母亲流淌不息的血脉。而城市居于中心，傍河而居，依水而建。一城分二水，南北各入海，城市成为一道看不见的界河。相濡以沫的黄渤海，融汇了大山的豪放和粗犷。“百川东到海，何日复西归”，激荡澎湃的潮，总是涌向山的方向，那不是在回望感恩大山的馈赠吗？那条穿城而过的白洋河，是一座城的母亲河。她以曲曲折折的浪漫情调，一路浅唱高吟，走向蔚蓝色的摇篮；又如舞动的水袖，绕山抱岭，恰似一条剪不断的绿色脐带，从城市的上端连接着海上的烟台，温润着海陆相依相承的鲜活生命。鱼翔浅底，野鸭戏水，蒹葭缱绻，宛若江南水乡。一条生态河，折射着黄渤海太阳的光泽，构筑成了一座省级湿地大公园。

湖，是栖霞的眼睛。顺河而下，波光潋滟的长春湖如深邃的明眸，澄清剔透，恰似天上掉下来的一块玉，写意着城市的胸怀。山以湖为镜，妩媚容颜；湖以山为媒，娇柔百态。湖山重翠，天光云影。驻足湖畔，聆听太虚宫里晨钟暮鼓，望湖而视龙腾广场锦绣繁华。“一城山色半城湖”，栖霞的山水人文、古风今韵，都以一种安闲的姿态，被镶嵌在长春湖每一朵浪花浪尖之上。春如梦，夏如滴，秋如醉，冬如玉。天朗气清，轻舟荡碎湖中日月；惠风丽日，细语惊飞柳上鸥鹭。环湖路临湖而筑，开放了湖的豪放和大度，湖不再是可以远观的盆景，亲水亲湖更亲近了人气。“人法地，地法天，天法道，道法自然”，这修真证道的法则和太上千古

不易的密语，因湖而化解得如水般清澈通透。

泉，是栖霞的热情。“春寒赐浴华清池，温泉水滑洗凝脂。”白居易《长恨歌》留给我们对温泉的无限遐想和向往。如今，不用回到唐朝，只躬身艾山脚下，曼妙的泉水便抚平了身心疲惫，氤氲的水气隔绝了城市的喧嚣，让人如痴如醉，如梦如幻。泉，源自地下两千多米，被冠以“胶东第一温泉”，享有“华清第二池”的美誉。出水温度52℃，富含十多种矿物质和微量元素，能和气舒筋，活血通络，历来为沐浴者和疗疾者所称道。传说唐太宗妃子曾到艾山温泉沐浴过，留有“溶溶一脉流今古，不为人间洗冷肠”的诗句。明代郝晋有诗“洗去烟岚偏激滟，濯来星斗共徘徊”。清代作家沈世伟曾题“艾山山顶接秋晏，山下泉声十里闻”。置身温泉，仿佛进入了一个美丽的童话世界，感受自然，安逸清雅，天、地、人融为一体，你中有我，我中有你，我们都是大自然的孩子。

果，是栖霞的封面。一树果飘香，醉把秋风诱。苹果，浓缩了栖霞的山魂水魄，是栖霞的特产。凝露霞霓霁之韬晦，集日月星辰之耀辉。最美的山水，孕育出品质奇佳的苹果。金秋时节，漫山遍野飘动着的红霓，就是挂满了枝头的苹果，蘸着流动的丹霞，把栖霞涂染得如诗如画。“最美清秋风景好，高山在望是栖霞。”而今全市果园种植达100万余亩，年产苹果20亿公斤，全国人均1.5公斤。“世界的苹果看中国，中国的苹果看山东，山东的苹果看烟台，烟台的苹果看栖霞。”苹果托起了一座城市，果园改变了一方容颜。“世界苹果之城”“中国苹果之都”“中国水果第一市”“中国果菜无公害十强市”“全球驻华大使馆指定专用水果”……栖霞，一座苹果树上的城市。

城，是栖霞的心脏。山得水而秀，水依山而美。祥云常彩，栖霞常居。而城诗意地栖居在山水和云霞之间，就幻作天上的宫阙、人间的仙境。“日晓辄有丹霞流宕，照耀城头，霞光万道。”城不大，却是一本丰厚得无从读起的经典，厚厚的大书装满了她的昨天、今天和明天。打开书本，道教领袖丘处机《大丹直指》、数学家刘曰义《九章算式》、学者郝懿行《尔雅义疏》、经学家牟庭《同文尚书》、哲学家牟宗三《圆善论》……古人为城做了开篇，文人为城着染了色彩，而今人将秀美的山水与浓厚的历史精髓巧妙地糅合在一起，丰盈了城的梦想和内涵。文化广场、龙腾广场如璀璨的明珠，是精心装饰的大客厅，错落南北，遥相呼应；牟氏庄园、太虚宫如深厚的学者，披戴着“民间小故宫”“东方道林之冠”的华彩，隐遁城中，静候膜拜；地质文化奇石博物馆，堪称全国奇石之大观，精美的石头会唱歌；一条以“党组织领办合作社”带动乡村全面振兴的“栖霞之路”，使小城浓妆淡抹，独具特色。

“水是眼波横，山是眉峰聚。欲问行人去哪边，眉眼盈盈处。”山的浑厚与旷达，河的灵动与婉约，湖的包容与开明，泉的活泼与温顺，果的含蓄与华美——栖霞山水的情韵，也是栖霞市民的情韵。

“满目尽妖娆，疑是天工著意描。山水纵情霞蔚盛，濡毫，详记桃花世外娇。风送嫩香飘，雨洗千峰透碧霄。寄意锦心魂梦处，横箫，待我高歌故土谣。”填制一阙《南乡子》，山水无限韵，寄意待来人。



## 栖霞有个洛土相

林春山

汽车沿着亭口河东岸的公路向北，到京甲村驶离了公路，然后爬上一座小山顶，沿着一条九曲十八弯的乡村水泥小路，悠悠地穿行于山坳中。放眼远望，四周青山苍翠，碧树衬托着蓝天，好一处唯美所在。

路的右边是茂密的原始松林，静静地伫立着，像是在向我们描述着千年的传说；路的左边则是一棵树挂满红苹果的果园，酷似喜庆的农家挂起的一排排红红的灯笼。

我流连于大自然馈赠的美景之中，顷刻心荡神摇，一股清新的空气肆无忌惮地穿过车窗的缝隙，让我全身心舒畅无比。

深转西行一千多米后转向南行，沂山沟里兀自出现了一处村落，我似乎突然见到了海市蜃楼一般。回望山上，一条曲曲折折的水泥路像一条彩带从天庭蜿蜒而下，铺向人间；环顾四周，山山相连，逶迤起伏，蓝天白云，青山绿水，四围合拢，像极了一朵硕大的莲花，小村子不偏不倚地镶嵌在莲花座中。

村子70多户，红瓦白墙，由北而南散布着，错落有致。村边小河流水潺潺，几位村妇正在一边洗衣服一边嬉戏，一串串清脆的笑声荡漾在山谷里，久久地回响。

啊，好一处幽静的世外桃源！

中心村的最南面，是一处非常显眼的二层建筑，街门紧闭着，不见主人出来。听村人讲，这里住的是一位从北京来的教授，还有教授姐姐一家人，已住了十几年了。平日里他们与村里人来往着，都成了家人。

二层建筑的左侧东北角，壁立着两峰黄泥土小山，泥土细细的，没有一点点的杂质，甚至都看不到一点点石头。山顶上生长着茂盛的柞树，围成了一把椅子圈的形状，我虽然不会看地理，但潜意识里觉得这里绝对是一方宝地。

在小楼后面，也就是村子的东北方，有一座高山，形态酷似一个老婆婆，当地人称它“婆婆岭”。据传说：每到云雾缭绕的天气，“婆婆岭”上就会出现一个小女孩，头扎两条朝天小辫，肚脐间戴一个小红兜兜，满山蹦蹦跳跳玩得也不亦乐乎。有一年，在一个云雾的天气里，一个妇人拐着个篮子去山上摘菜，半路上捡到了

一根鲜灵灵的黄瓜，高兴地跑回了家，可是回家放下篮子一看，黄瓜不见了。妇人沿原路返回寻找，半路遇到一个老婆婆，老婆婆告诉那妇人不用找了，说黄瓜是人参变的，她已经回到山里去了。说完老婆婆也倏然消逝，妇人沮丧地回了家，后来把这件事告诉了村里的人。从此，“婆婆岭”出产人参的故事就一直流传了下来。这个传说告诉人们，这里是一方不可多得的宝地。

我此行本是来找人谈事的，无奈造访不遇，但却趁这个好机会观赏了一下这里的醉美景致。

山脚下，蓄满了水的水塘静静地卧在那里，岸畔树影婆娑，倒映水面，水天一色，相映成趣。山堰上，山坡中，到处是一簇簇、一片片黄色的菊花，间或还有粉色的、紫色的、红色的，把个秋天打扮得艳丽多姿，分外妖娆；鸟儿们起起落落，叽叽喳喳，在互相传递着开心和愉悦；五颜六色的蝴蝶们翩翩起舞，与菊花争相竞艳，与秋天竞相媲美。

柿子浓妆艳抹，露出了橘红色的笑脸，给秋天送去了动人的秋波；板栗张开了热情的唇，深情地投怀送抱，热情地亲吻着土地；太阳放射着温馨的光，轻轻地抚摸着丰腴的大地。

好山，好水，好风光！

沿着山路走了一大截，估计要找的人也该回家了，我恋恋不舍地下了山。

在主人家里，我饶有兴趣地问了许多问题。主人滔滔不绝地说，最近几年来了很多外地人，有南方的，有北京的，也有周边县市的，纷纷来村里商谈合作开发事宜，北京的一个企业家竟然愿意出资几个亿来此搞开发，并已达成意向。

夕阳快要下山了，我开车离开村子，在村口看到了来时没注意的村碑，在夕阳的映照下，村碑上“洛土相”三个大字闪烁着熠熠的光辉。

碑文是这样写的：清康熙年间，郭姓由福山瓜拉沟（今宫乐沟）涉此，早年有官姓人牵着骆驼相面，故名骆驼相，别名骆驼象，1938年更名洛土相，村有孙、徐、郝等姓氏。

洛土相位于栖霞市亭口镇东北4.5千米处。